

**ОТЧЕТ**  
**об итогах деятельности Администрации по социально-экономическому**  
**развитию Суетского района**  
**в 2016 году**

**Уважаемые депутаты, гости, приглашенные!**

Ежегодно предоставляемый Администрацией отчет является сложившейся и оправдавшей себя формой взаимодействия между органами исполнительной и представительной власти, направленной на выработку согласованных действий по решению актуальных проблем социально-экономического развития муниципального образования.

Основная деятельность администрации района как органа исполнительной власти была направлена на координацию действий во всех сферах жизнедеятельности района.

Особое внимание уделялось мероприятиям направленным на стабилизацию экономики, финансового положения бюджета, ситуации в жилищно-коммунальном комплексе, вопросам социальной направленности.

Несмотря на достаточно сложные социально-экономические условия, по целому ряду базовых показателей 2016 год стал успешным для нашего района. В связи с принятой политикой импортозамещения у нас есть серьезные заделы для дальнейшего развития сельского хозяйства и малой промышленной переработки. Эти отрасли закончили год с положительной динамикой.

На территории предприятиями всех форм собственности взят курс на модернизацию в области растениеводства в сельском хозяйстве, малой промышленной переработке, жилищно-коммунальном хозяйстве, образовании, культуры и спорта. Успешность развития социальной сферы во многом определяется состоянием нашей экономики.

Индекс промышленного производства по итогам года составил 127% , индекс физического объема инвестиций в основной капитал 311% , объем продукции сельского хозяйства в сопоставимом выражении 175,1% к уровню 2015 года.

Среднемесячные денежные доходы населения увеличились на 5,7%.

Мы отчетливо понимаем, что конкурентоспособной сегодня может быть только территория с развивающейся экономикой. А средства на совершенствование социальной сферы, инженерной инфраструктуры необходимо зарабатывать, повышая доходную часть бюджета, выстраивая партнерские отношения с бизнесом.

2014 год стал для нас переломным в **области малой промышленной переработки**. С вводом в действие на базе «КДВ Агро Алтай» современной линии по переработке семян подсолнечника в рафинированное подсолнечное масло и расфасовке его в пластиковую тару, отмечается существенный рост объемов производства: за отчетный год произведено 8523 тн. подсолнечного масла и 5768 тн. жмыха и прочих твердых остатков от переработки семечки. Открыто новое предприятие ООО «КДВ Подсолнечник» на территории которого строится мощный элеваторный модуль «Пектус» по подработке, хранению зерна и маслосемян подсолнечника, состоящий из современного импортного оборудования, первая очередь которого запущена в сентябре прошлого года, запущена в эксплуатацию линия по производству гранулирован-

ных комбикормов. На предприятии введена в эксплуатацию газовая станция по питанию сушильной батареи вместо дизельного топлива сжиженным газом.

### **Главная отрасль района- аграрная.**

Площадь пашни в динамике с 2012 г. остается неизменной и составляет 62,7 тысячи гектаров. Ведущая роль в структуре растениеводства принадлежит зерновому производству, как наиболее крупной отрасли АПК района. Площадь под зерновыми культурами с 2012 года по 2016 год включительно увеличилась с 61% до 67% по отношению к пашне и составляет на 01.01.2017 года 41680 гектаров.

Средняя урожайность зерновых культур за пять лет составила 9.2 ц/ га, в том числе в 2016 году – 13.6 ц/га.

Площадь под подсолнечником с 2012 по 2016 годы в динамике составила от 11.5 до 13.2 % к пашне. Средняя урожайность за эти годы составила 9.4 ц/га, в том числе в 2016 году получено 19,5 ц/га.

В районе с 2012 года возделываются озимые зерновые культуры – рожь и пшеница. И если в 2012 году озимые высевались на площади всего 80 гектаров, то в 2016 году площадь уборки озимых составила 2718 гектаров. В текущем году площадь по посевам озимых составит 4103 гектара, также традиционно возделываются ячмень, овес, горох, лен масличный, гречиха, рапс.

Паровое поле в районе составляет ежегодно от 17 до 19 % к пашне что соответствует норме по Кулундинской степи.

В последние годы сельскохозяйственные товаропроизводители района серьезное внимание уделяют повышению эффективности отрасли за счет улучшения культуры земледелия, совершенствования технологий в растениеводстве, комплексного применения в отрасли перспективных сортов полевых культур, минеральных удобрений, химических средств защиты растений.

И если в 2012 году на эти цели было израсходовано 1,58 млн. руб., то в 2016 году на эти цели было профинансировано 112,906 млн. руб.

Сельскохозяйственные товаропроизводители района интенсивно занимаются техническим перевооружением производства. С 2012 года в модернизацию сельского хозяйства на территории вложен значительный финансовый ресурс в объеме 840 млн. руб., в том числе в 2016 году на эти цели израсходовано 123,3 млн. рублей.

**Животноводство** в коллективных хозяйствах представлено отраслью молочного скотоводства.

По состоянию на 01.01.2017 года поголовье крупного рогатого скота во всех категориях хозяйств составило 3999 голов, что меньше уровня 01.01.2013 года на 539 голов или 88 %, в том числе коров 1823 головы (-157 голов, 92%). Снижение поголовья крупного рогатого скота, а также коров наблюдается в хозяйствах населения, в сельхозпредприятиях поголовье сохранено. Основной причиной сокращения поголовья КРС в ЛПХ является высокая стоимость приобретаемых кормов, ветеринарных обработок, цена за пастьбу и вместе с этим низкая цена на закуп молока от населения.

Свиньи по состоянию на 01.01.2017 года содержатся только в хозяйствах населения 3172 головы, прирост к уровню 2012 года составил 502 головы или 119%.

Овцы и козы по состоянию на 01.01.2017 года содержатся также только в хозяйствах населения 1346 голов, прирост к уровню 2012 года составил 284 головы или 127%.

Произвели молока хозяйствами всех категорий в 2016 году 7111 тонн, к уровню 2012 года составило 98% (-113 тонн). В том числе:

- сельхозорганизации в 2016 году произвели 3980 тонн молока, прирост к уровню 2012 года составил 437 тонн или 112%;

- хозяйствами населения произвели всего 3130 тонн (-550 тонн или 85% к уровню 2012 года), что объясняется снижением поголовья коров в ЛПХ.

Скота и птицы (на убой в живом весе) произвели всеми категориями хозяйств в 2016 году 1150 тонн, к уровню 2012 года (-85 тонн или 93%).

Продуктивность на 1 корову в сельхозпредприятиях выросла на 756 кг и достигла в 2016 году 3573 кг, против 2817 кг в 2012 году. Рост продуктивности составил 127 %.

Среднесуточный привес молодняка крупного рогатого скота в сельхозпредприятиях вырос на 52 грамма и достиг в 2016 году 431 грамм, против 379 грамм 2012 года. Рост продуктивности 114 %.

В хозяйствах района в 2016 году 100% основного стада КРС охвачено искусственным осеменением, что позволило наладить надлежащий зоотехнический учёт на молочно - товарных фермах хозяйств района.

В летне-пастбищный период особое внимание уделяется подготовке животноводческих помещений к зимовке скота. За период с 2012 года по 2016 год в Александровском и Украинском отделениях СА (колхоза) «Добровольский» отремонтированы коровники, полностью заменена кровля на профлист.

В СПК «Нижне-Суетский» отремонтирован коровник, полностью заменен пол на мульбитный, проведен ремонт в цехе растёла. В 2016 году запущено в эксплуатацию животноводческое помещение для молодняка старших возрастов на 200 скотомест после капитального ремонта в отделении Сибирский Гигант.

На господдержку аграрной отрасли в минувшем году направлено более 24 млн. руб. или 147 % к 2012 году, что позволило в оптимальные агротехнические сроки провести весь комплекс необходимых сельскохозяйственных работ.

Важно подчеркнуть то, что отмечается определенный рост уровня оплаты труда работников агропромышленного комплекса. Среднемесячная начисленная зарплата в 2016 году составила 19738 рублей, что на 22 процента превышает показатель 2015 года, и на 63% показатель 2012 года. Однако необходимо отметить, что предприятиям реального сектора экономики необходимо повышать заработную плату своим труженикам темпами более высокими, чем в бюджетной сфере.

Сегодня наши сельскохозяйственные товаропроизводители не имеют задолженности в бюджет и внебюджетные фонды, ежедневным трудом добиваются значительных результатов, несут на себе социальную нагрузку, являются надежными партнерами и помощниками органов местного самоуправления сельских поселений.

В 2016 году на территории района традиционно было организовано трудовое соревнование среди работников агропромышленного комплекса. Его итоги подведены в ноябре 2016 года на профессиональном празднике, посвященном Дню работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, на котором 54 работника и одно предприятие, занятых в сельскохозяйственном производстве района отмечены Почетными Грамотами, Благодарственными Письмами, денежными премиями.

С 2014 года Минсельхоз России реализует ряд новых направлений. Для участия в них в Алтайском крае приняты краевые программы в том числе по развитию семейных животноводческих ферм на базе крестьянских фермерских хозяйств и поддержки начинающих фермеров, однако на сегодняшний день нам не удалось по причине невостребованности, а может и нежелания участвовать в реализации данных программ.

**Сфера малого бизнеса** района представлена 5 малыми предприятиями, 53 индивидуальными предпринимателями, 9 крестьянскими (фермерскими) хозяйствами. В сфере малого биз-

неса трудится 381 человек, что на 6% выше уровня 2015 года. Удельный вес занятых в малом бизнесе в общей численности занятых в экономике составил 28%.

Малый бизнес представлен в отраслях сельского хозяйства, розничной торговли, строительстве, обрабатывающих производствах.

На объектах розничной торговли еженедельно проводится мониторинг уровня розничных цен на фиксированный набор продовольственных товаров.

В администрации как и прежде работает информационно-консультационный центр (ИКЦ) куда обращаются предприниматели, граждане по открытию личного бизнеса, оказанию помощи в составлении бизнес-планов, по бухгалтерскому учету и налогам, правовым вопросам, управлению персоналом, по видам и формам государственной поддержки, транспорту и связи и другим проблемным вопросам по предпринимательству.

При ИКЦ были рассмотрены совместно с общественным Советом предпринимателей вопросы: соблюдение трудового законодательства по отношению к наемным работникам, своевременные отчисления во внебюджетные фонды, благоустройство территорий торговых точек, повышение уровня заработной платы и т.п.

В 2016 г. поступило одно обращение по финансовой поддержке от ИП Пазик Г.О. Рассмотрев предоставленный проект была оказана помощь в виде гранта 300 тыс. руб. из средств Федерального, краевого и районного бюджета.

Мы готовы, осознавая значимость данного сегмента экономики, расширить объемы поддержки, но предприниматели проявляют незначительную активность, чаще предпочитая работать в тени, и при обращении за поддержкой порой недооценивают фактор, определяющий оказание помощи только тому, кто имеет реальный бизнес-план развития своей деятельности.

В 2017 году Совместно с Советом предпринимателей будут рассмотрены предложения по приоритетным видам деятельности и продолжена адресная поддержка предпринимательства района.

В районе работает 49 магазинов общей площадью 2121 м<sup>2</sup>, объекты общественного питания - 2 кафе на 80 посадочных мест. Общая торговая площадь полностью обеспечивает потребности населения по продовольственной группе товаров исходя из нормативов по соотношению к численности населения. Из 14 населенных пунктов торговые площади функционируют в 10 населенных пунктах.

(отсутствуют магазины в малонаселенных селах в п. Николаевка, п. Добровольский, п.Береговой, п. Циберманово).

С открытием сетевого магазина самообслуживания «Мария-Ра» увеличился оборот розничной торговли на 12,4%. Оборот общественного питания возрос на 7,9%.

Платных услуг населению оказано на 21,2 млн. руб.– темп роста 107,9% к уровню 2015 года.

В сложной экономической ситуации особенно актуальным направлением работы, требующим концентрации и внимания органов власти, является **сохранение стабильности на рынке труда.**

Среднегодовая численность населения на 01.01.2017 г. составила 4469 человек, за год сократилась на 0,9%.

При общем осложнении ситуации на рынке труда: численность зарегистрированных безработных за 2016 год сокращена всего на 5 человек (на 1 вакансию приходится 4 человека ищущих работу). Уровень безработицы на отчетную дату зарегистрирован в размере 4,6%, наивысший в п. Михайловка 21,7%, наименьший в п. Украинский 1,3%. В течении года на территории введено 59 новых рабочих мест.

Среднемесячная заработная плата выросла на 9% и составила по территории 15630руб.

Социально-трудовые отношения между работниками и работодателями в лице их представителей в 285 организациях района построены на основе коллективно-договорного регулирования.

Для решения социально – значимых проблем в районе работают: трехсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений; рабочая группа по вопросам выплаты заработной платы; по охране труда и безопасности производства.

Строго отслеживается соблюдение МРОТ, совместно с Межрайонной ИФНС России № 8 по Алтайскому краю проводятся заседания рабочей группы по легализации заработной платы наемных работников.

В целях снижения уровня регистрируемой безработицы, повышения эффективности занятости населения, обеспечения защиты граждан от безработицы, развития трудовых ресурсов и повышения их мобильности в районе была разработана и успешно реализовалась муниципальная целевая Программа «Содействие занятости населения Суетского района» на 2016 год. В соответствии с Программой 21 несовершеннолетний гражданин и 48 безработных граждан было трудоустроено на общественные работы.

В соответствии с принятым Соглашением между работодателями Суетского района, представителями работников организаций Суетского района и Администрацией Суетского района Алтайского края стороны приняли на себя обязательства развивать взаимоотношения на основе принципов социального партнерства, коллективно-договорного регулирования социально-трудовых отношений, приоритетной задачей которой является обеспечение мотивации работников к эффективному труду, повышение оплаты труда, росту производительности труда, формированию социально ответственного поведения работодателей, развитие и поддержка малого предпринимательства на рынке труда и, как результат, повышение качества жизни населения.

К территориальному соглашению присоединились все предприятия, организации и муниципальные учреждения, находящиеся на территории Суетского района.

**Жилищно-коммунальная тема** остается одной из самых острых в деятельности органов местного самоуправления, как затрагивающая самые важные составляющие жизнеобеспечения населения и сфер деятельности района. Работа администрации строилась на взвешенном принятии оперативных решений с целью недопущения срывов на объектах социальной сферы и ЖКХ.

В отрасли накоплено немало системных нерешенных проблем. Как правило затратных и непосильных для бюджета и частичное решение которых проводится через участие в госпрограммах. В 2016 г. району была выделена субсидия 2283 тыс. руб. на приобретение твердого топлива для отопления учреждений бюджетной сферы. Кроме того по просьбе администрации на отопление прочих потребителей (ЦРБ) было выделено 531 тонна угля из резервного фонда Администрации Алтайского края.

Отопительный сезон, на всех котельных проходит в штатном режиме. Осенью все объекты ЖКХ были приведены в полную рабочую готовность. Гостехнадзором нашему району были выданы паспорта готовности к отопительному периоду на все котельные МУП «Тепловик».

Общими усилиями Администрации района, тепловиками в течение минувшего года не допущено аварийных ситуаций.

Ежегодно проводится значительная работа по утверждению экономически обоснованных тарифов.

Уровень собираемости платежей населения зафиксирован в размере 94%.

Всего с 2012 по 2017 год на модернизацию ЖКХ было направлено 6 млн. руб. в том числе 1800 тыс.руб. средств районного бюджета.

Строительством, ремонтом и содержанием автомобильных дорог и сооружений в районе занимается Суетский участок ГУП ДХ АК Северо-Западное ДСУ. На предприятии занято 18 работников. В связи с прошедшей реорганизацией половина работающих была сокращена. Очень сложно решаются вопросы по надлежащему содержанию дорог находящихся в ведении ДСУ. В течении года необходимая техника периодически была технически не исправна, по причине износа и отсутствия у участка ребальной возможности по ее восстановлению в нормативные сроки. В зимний период времени на расчистку муниципальных дорог от снега привлекалась, в основном техника сельскохозяйственных товаропроизводителей. На 1 января 2017 года задолженность муниципального бюджета за оказанные услуги по предъявленным счетам составила 37 тыс. руб. В течении года была погашена просроченная кредиторская задолженность в размере 566 тыс. руб.

На содержание дорог местного значения направлено 1533 тыс. руб., что составляет 138% к уровню 2015 года. В том числе 650 тыс. руб. акцизов, 450 тыс. руб. средств консолидированного муниципального бюджета и 433 тыс. руб. средств краевого бюджета..

Достаточно сложно решаются вопросы по привлечению финансовых средств на ремонт дорог регионального значения.

В 2016 г. через КГУ «Алтайавтодор» Суетскому району было выделено 47171 тыс. руб. на ремонт дорог и 12 млн. руб. на содержание дорог местного значения.

В динамике с 2012 г. по 2016 год муниципальному образованию на ремонт дорог регионального значения и подъезды к населенным пунктам было выделено 209 млн.руб. (без содержания)

В 2016 году проведены ремонтные работы:

региональной дороги Юдиха-Тюменцево-Баево-Александровка-Верх-Суетка-Знаменка-Славгород, от с. Нижняя Суетка в сторону п. В-Ильич проведено щебенение, освоено 4781 тыс. руб.;

частичный ремонт верхних слоев дорожной одежды на автомобильной дороге Александровка - Мельниковка за счет средств краевого бюджета в сумме 4833 тыс. руб.;

отремонтировано 4 км. автодороги в направлении Мартовка – Свердловло - пос. им. Владимира-Ильича за счет средств краевого бюджета в сумме 14,1 млн. руб.;

в с. Нижняя Суетка отремонтирована дорога с устройством щебеночного покрытия по ул. Украинская, финансирование работ осуществлялось за счет средств краевого бюджета в сумме 440 тыс. руб., и бюджета сельского поселения 23,2 тыс. руб.;

дополнительно по ЧС району выделено 23557 тыс. руб. на восстановление верхних слоев дорожной одежды участка региональной дороги от с. Александровка до с. Верх-Суетка.

В 2016 по ФЦП «Устойчивое развитие сельских территорий» выделено 3067 тыс. руб. тыс. руб. на строительство двух жилых домов.

За отчетный период введен в эксплуатацию один три жилых дома общей площадью 295 квадратных метров.

Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в 2016 г. составил 400,4 млн. руб., 311% в сопоставимых ценах к уровню 2015 года. Основные объемы инвестиций вложены в переработку ( ввод первой очереди элеватора в ООО «Подсолнечник») и модернизацию сельского хозяйства.

За отчетный период крупными и средними организациями района получена прибыль в объеме 57,4 млн. руб. Кредиторская задолженность составила 27,2 млн. руб., сокращена на 44 % к уровню 2015 года. Дебиторская задолженность составила 16,5 млн. руб., возросла на 55%.

**Пополнение доходной части консолидированного бюджета**, его исполнение оптимизация расходов, гашение кредиторской задолженности являлось основным вектором приложения

усилий работы администрации района и в 2016 году. С 2012 года бюджет исполняется достаточно сложно и напряженно. Причина в значительном сокращении региональной дотации на сбалансированность бюджетов. Однако, это не повод для того, чтобы расслабиться, необходимо изыскивать дополнительные источники дохода, в том числе работать по направлению сокращения неформальной занятости, продолжить работу по оформлению права собственности на невостребованные земельные доли.

Консолидированный бюджет Суетского района по доходам исполнен в сумме 88 млн. руб., 100,3% к уровню 2015 г. Собственные доходы к уровню 2015 года возросли на 6,3 %, а плановые назначения 2016года исполнены на 105,1% и составили 31879 тыс. руб. Доля собственных доходов бюджета в общем объеме расходов составила 35,8% (в 2012г. -22,5%). Просроченная кредиторская задолженность бюджета в 2016 г. сокращена на 2012 тыс. руб. и составила 5817 тыс. руб. Задолженность в бюджет по региональным и местным налогам также сокращена с 3539 тыс. руб. до 246 тыс. руб.

Главной задачей в области налоговой политики является продолжение работы по дальнейшему развитию налоговой базы муниципального образования, недопущение возникновения задолженности по налоговым и неналоговым платежам. Совместно с налоговой инспекцией и регистрирующими органами, проводится работа по актуализации налогооблагаемых баз по имущественным налогам.

В целях пополнения доходной части бюджета, а также вовлечения в оборот невостребованных земельных долей на территории района проведена целенаправленная работа с невостребованными земельными долями.

Итогом работы за период с 01.07.2011г по 01.01.2017г. стало признание права муниципальной собственности на 353 невостребованные земельные доли. Сформировано, поставлено на кадастровый учет и зарегистрировано право собственности сельских поселений на 15 земельных участков общей площадью 7194,45 га:

В 2016 году Администрацией Верх-Суетского сельсовета продолжалась работа по выделению земельных долей в земельный участок, сформировано и поставлено на кадастровый учет 5 земельных участков, общей площадью 545,3га в счет 34 невостребованных земельных долей граждан, бывшего СПК «Октябрьский» право собственности на которые признано за сельским поселением, участки поставлены на кадастровый учет. Информация о возможности приобретения земельного участка в аренду сельскохозяйственными организациями или крестьянскими (фермерскими) хозяйствами без проведения торгов была опубликована в газете «Алтайская правда», земельные участки переданы в аренду.

Всего муниципальным образованием с учетом сельских поселений сельскохозяйственным товаропроизводителям на 1 января 2017 года предоставлено на праве аренды 18434 га земель сельскохозяйственного назначения получено 6308 тыс. руб. арендной платы. Средняя ставка арендной платы за пашню за пять лет выросла на 51,6% и составила 363 рублей за гектар земли.

В 2016 г. фактически финансовой помощи муниципалитету из средств краевого и федерального бюджета в виде дотации на обеспечение сбалансированности бюджетов и выравнивания бюджетной обеспеченности поступило 12 млн. руб., на 1 января 2012 г. финансовая помощь составляла 31млн.руб.

По расходам консолидированный бюджет района за 2016 год исполнен в объеме 89 млн. рублей, что на 1 % превышает показатель 2015 года. Расходная часть сохраняет свою стабильность и имеет ярко выраженную социальную направленность, тем самым отражая основные приоритеты бюджетной политики. Доля социальных расходов на протяжении 2012-2016 годов составляла от 66 до 74 процентов расходной части консолидированного бюджета.

Результат исполнения консолидированного бюджета за 2016 год – дефицит в размере 0,9 млн.рублей. Источниками финансирования дефицита бюджета являются получение бюджетного кредита из краевого бюджета в сумме 1,5 млн. руб.

Муниципальный долг района на 1 января 2017 года составил 9,7 млн. рублей.

Разработаны и согласованы с Министерством финансов Алтайского края мероприятия по увеличению поступлений налоговых и неналоговых доходов в бюджет района: улучшение качества планирования доходной части, повышение эффективности использования муниципального имущества (установление эффективных ставок арендной платы за землю, сдача в аренду земельных участков через конкурсы и аукционы, сокращение задолженности по арендной плате за землю, вовлечение в оборот неучтенных земельных участков, объектов капитального строительства, содействие в оформлении прав собственности на них), мобилизация дополнительных поступлений налога на доходы физических лиц в бюджет за счет погашения задолженности. После анализа нагрузки на бюджетную сеть согласованы рекомендованные Министерством финансов мероприятия по сокращению неэффективных расходов местного бюджета и оптимизации сети бюджетных учреждений.

С 2012 года по-прежнему остается открытой проблема сбалансированности, острого дефицита муниципального бюджета.

Уважаемые депутаты, сегодня мы имеем новую политическую и экономическую реальность и совместными усилиями должны выстроить работу экономики территории на устойчивую среднесрочную и долгосрочную перспективу, при этом должны быть мобилизованы все имеющиеся ресурсы на всех уровнях.

В связи с вышеизложенным нам на муниципальном уровне необходимо сконцентрироваться на том объеме финансовых, материальных и организационных ресурсов, на которые мы сегодня вправе рассчитывать для решения поставленных перед нами задач. К сожалению, проблемы политические, экономического плана, с которыми столкнулась Россия, естественно отражаются и на муниципальной экономике, бюджете, уровне жизни каждого человека.

Я еще раз хотела-бы подчеркнуть, нам буквально всем необходимо осознать, что сельское муниципальное образование- это ежедневный большой, совместный труд, а не выживание определенных бюджетных средств. Государственную поддержку получают те, кто эффективно работает, развивает экономику, использует все источники для повышения доходной части муниципального бюджета.

Большое внимание Администрация района в отчетном периоде уделяла решению насущных вопросов, касающихся **социальной сферы**, развитию физической культуры и пропаганде здорового образа жизни населения.

В рамках исполнения своих полномочий в области социальной политики администрация района в 2016г были утверждены необходимые нормативно – правовых акты. Так, **в системе образования** приняты управленческие решения, в том числе по распределению субвенции на образование; определению муниципального заказа каждому учебному заведению, выработаны меры по организации летнего отдыха и занятости детей, подготовки школ к новому учебному году.

В системе образования района идут постоянные изменения, которые связаны с принятием на государственном уровне законодательных и нормативных актов в этой области. В прошедшем году в районе продолжалась реализация комплексных мер по модернизации образования. Несмотря на финансовые трудности, район выполнил 87% взятых обязательств.

Образовательная сеть района состоит из 4 общеобразовательных школ, двух дошкольных образовательных учреждений и двух учреждений дополнительного образования.

В районе 89 педагогических работников, из них учителей 62. По новому порядку аттестовано 50 педагогических работников общеобразовательных учреждений – это 80,6 %. На первую категорию аттестовано 33 педагогических работников – 53,2 %, на высшую квалификационную категорию – 17 чел. – 27,4 %. Вместе с тем 19 % имеют вторую категорию или вообще не имеют категории.

Первая ступень непрерывного образования - **дошкольная**. Услугами дошкольного образования охвачено 219 дошкольников: 182 воспитанника ДООУ, 37 - ГКП. Указ Президента РФ от 07.05.2012 г. № 599 в части обеспечения 100%-ной доступности дошкольного образования для каждого ребенка в возрасте от трех до семи лет выполняется.

Очень важная и сложная задача стоит перед нами по подготовке и реализации ФГОС дошкольного образования. В соответствии с новым законом об образовании оно должно быть непрерывно связано со ступенью общего образования.

В **школах** района в этом учебном году по новым государственным образовательным стандартам обучались все учащиеся начальной школы и 5-6 классы основной школы. Экспериментальной площадкой стала Александровская средняя общеобразовательная школа, с 1-го сентября прошлого года учащиеся 7 класса обучаются по новым образовательным стандартам.

Ежегодно учащиеся 9 и 11 классов проходят государственную (итоговую) аттестацию. Обязательными предметами являются русский язык и математика. Так в прошлом учебном году всего аттестованы 61 девятиклассник, все обучающиеся с этого года сдавали не только обязательные предметы, но и 2 предмета по выбору обязательно. В форме ЕГЭ аттестовывались 23 учащихся одиннадцатого класса школ района. Все учащиеся успешно прошли итоговую аттестацию.

Горячее питание организовано во всех школах, охвачено 99,2 % школьников. Средняя стоимость школьного завтрака составила 70 руб. в неделю и снизилась на 2,60 руб. за счет выращенной школьниками сельхозпродукции и оказания спонсорской помощи.

Перевозки школьников осуществляются 5-ю школьными автобусами, все оснащены аппаратурой спутниковой навигации ГЛОНАСС и тахографами. В сентябре прошлого года Александровская школа получила новый автобус ПАЗ. В этом учебном году охвачены школьными перевозками 8 населенных пунктов района, на подвозе 114детей.

На подвоз учащихся израсходовано:

- на ГСМ – 879,6 тыс. руб.
- на ремонт и обслуживание – 186,5 тыс. руб.
- на установку тахографов – 149,1 тыс.руб.

Итого: 1215,2 тыс. руб.

По традиции для оздоровления детей на базе общеобразовательных школ в прошлом году действовало четыре лагеря с дневным пребыванием в которых оздоровлено 318 детей. Всего оздоровлено с учетом загородных лагерей, трудовых отрядов, краевых профильных смен 381 ребенок (75% от общей численности учащихся) на что было направлено 746,5 тыс. руб.

Из краевого на эти цели было получено 116,8 тыс. руб., федерального 391,6 тыс.руб., муниципального 94,6 тыс.руб., родительская доля 143,4 тыс. руб. Расходы муниципального бюджета составили 314тыс.руб. в 2014г., а в 2015г. 339 тыс.руб. (108% к 2014г).

Через Центр занятости было трудоустроено 19 старшеклассников. Около 250 школьников в период летней трудовой четверти занимались озеленением и благоустройством пришкольной территории, работой на приусадебных участках.

Система **дополнительного образования** развивается на базе 2 учреждений (детско-юношеский центр и детско-юношеская спортивная школа). В течение года в них занималось 385 школьников.

Одним из наиболее популярных видов деятельности у детей является спорт (35% от общего числа обучающихся). Занятиями физической культурой и спортом охвачено **210** учащихся (на уровне прошлого года) по следующим видам спорта: баскетбол, волейбол, мини футбол, настольный теннис, лыжи, хоккей.

ДЮСШ утвержден как муниципальный центр тестирования Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне». В феврале 2016 года 82 школьника 15 и 17 лет приняли участие в сдаче нормативов комплекса в муниципальном этапе Зимнего Фестиваля на базе спортивной школы.

Администрацией района принимаются меры по повышению кадрового потенциала учительских кадров, по привлечению молодых специалистов в отрасль. Результат, за 5 лет в район прибыло 12 молодых педагогов. Ежегодно проводятся районные конкурсы «Учитель года», «Воспитатель года», что позволяет совершенствовать мастерство педагогов, выявлять новаторов в образовании.

Отмечая сегодня определенные достигнутые положительные результаты, нельзя не отметить, что далеко не все намеченное и значимое для благополучия нашего населения удалось решить. Несомненно, для этого есть объективные причины, препятствующие достижению позитивных изменений в сельской жизни нашего небольшого района, связанные прежде всего с малочисленностью муниципального образования, отдаленностью от краевого центра и железной дороги, сложными природно-климатическими условиями. Да нелегко сейчас жить в селе, а когда было легко. В динамике ежегодно сокращается количество нашего населения, в том числе в малых поселках, уменьшается число школьников, в город уезжает молодежь, растет дефицит специалистов в социальных и производственных отраслях, возникает объективная необходимость в оптимизации бюджетных расходов. Однако несмотря на имеющиеся трудности все-же значительную часть основных задач удалось решить.

#### **Информация об изменениях в образовательной сети в 2012-2016 годах**

##### **МБДОУ «Верх-Суетский детский сад «Улей»:**

- ремонт крыши (2016 год) на сумму 1193,7 тыс.руб. из средств муниципального бюджета (задолженность – 500 тыс. руб.).

##### **МКОУ «Ниж-Суетская СОШ, им. А.Карпенко»:**

- реализация ФЦП «Доступная среда» (ремонт крыльца, замена входной группы, ремонт кабинета, поставка нового оборудования) – 2015-2016 год, на сумму 1645,6 тыс.руб. (из них 493,6 тыс. руб. из муниципального бюджета)

##### **МБДОУ «Нижне-Суетский детский сад «Голубок»:**

- заменена крыша (2015 год) на сумму 1576,9 тыс. руб. ( в том числе 603 тыс. руб. израсходовано средств муниципального бюджета);  
- заменены две входные двери (2016 год) на сумму 38 тыс.руб. из муниципального бюджета.

##### **МКОУ «Александровская СОШ»:**

- заменены оконные блоки (2012 год) на сумму 2334,4 тыс. руб. (из них 233,4 тыс. руб. из муниципального бюджета);  
- заменена кровля (2012 год) на сумму 1252,1 тыс. руб. (из них 125,2 из муниципального бюджета);  
- отремонтированы туалеты, построен новый водопровод, построена новая система канализации (2012 год) на сумму 600 тыс. руб. (из них 130 тыс. руб. из муниципального бюджета);  
- заменен потолок спортзала (2015 год) на сумму 300 тыс. руб. из муниципального бюджета;

- получен новый автобус ГАЗ в 2013 году, стоимостью 820 тыс.руб.;
- получен новый автобус ПАЗ в 2016 году, стоимостью 1378,4 тыс. руб.

#### **Александровский детский сад:**

- выполнен капитальный ремонт (2013 год) на сумму 1130 тыс. руб. (из них 113 тыс. руб. из муниципального бюджета).

#### **МКОУ «Боронская ООШ»:**

- заменена кровля (2013 год) на сумму 1130 тыс. руб. (из них 113 тыс. руб. из муниципального бюджета);
- перенесена столовая в здание школы (2015 год), израсходовано 134,4 тыс. руб. из муниципального бюджета.

В школах района ведется постоянная работа по совершенствованию учебно-воспитательного процесса, внедрению федеральных государственных стандартов в образовании. Но сокращение количества детей в малых селах объективно создают ситуацию по реструктуризации образовательной сети с целью оптимизации расходов, обеспечению качественного процесса образования детей.

В 2017 году предстоит выполнить реорганизацию всей образовательной сети района. Реорганизацию планируется выполнить, следующим образом:

1. Реорганизация МБОУ «Верх-Суетская СОШ» (236 учащихся) в форме присоединения к нему МБДОУ Верх-Суетский детский сад «Улей» (102 воспитанника), МКУДОД «Суетский детско-юношеский центр» (135 детей) и МБОУДОД «Суетская ДЮСШ» (130 детей) с созданием структурных подразделений.
2. Реорганизация МКОУ «Ниж-Суетская СОШ, им. А.Карпенко» (135 учащихся) в форме присоединения к нему МБДОУ Нижне-Суетский детский сад «Голубок» (56 воспитанников), с созданием структурного подразделения.
3. Реорганизация МКОУ «Александровская СОШ» (129 учащихся) в форме присоединения к нему Александровского детского сада «Солнышко» обособленного подразделения МБДОУ Верх-Суетский детский сад «Улей» (16 воспитанников) с созданием структурного подразделения и МКОУ «Боронская ООШ» (29 учащихся) с созданием филиала.

Уважаемые депутаты, значимым событием в **культурной** жизни района, стали мероприятия, проводимые в рамках празднования дня Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Но не менее яркими были и, ставшие уже традиционными, районные фестивали и конкурсы.

За 2016 год прошло 901 мероприятие культурно-досуговой направленности.

Наиболее значимые:

Апрель - Конкурс семейных дуэтов «Два голоса»

июнь - Краевой детский фестиваль немецкой культуры «Все мы дети твои, Россия» (театрализованная постановка пасхального обряда)

октябрь - Вокальный конкурс «Лучшие голоса Суетского района» на базе Нижнесуетского СДК

ноябрь - 4 Межрайонный фестиваль национальных культур «От многообразия к единству» «Песни и танцы народов России»

декабрь - районный театральный конкурс «Моей жизни кинолента» на базе Александровского ДК.

Наши самодеятельные артисты приняли участие в первом межрайонном конкурсе (с. Родино «Морозко») и в двух краевых конкурсах (г. Барнаул – опаленные войной, краевой детский фестиваль немецкой культуры «Все мы дети твои, Россия» (театрализованная постановка пасхального обряда));

В 2016 году было издано 3 книги о Суетском районе.

Для людей старшего поколения в КДУ района работают ветеранские объединения. В Ниж-Суетком СДК женский клуб «50+», в «Культурно-досуговом центре» с. Верх-Суетка женский клуб «Ровесницы» и в Александровском СДК клуб «Рябинушка». В 2016 г. утвердился основной состав вокального ансамбля «Песенная радуга». В 2016г. количество клубных формирований для пожилых людей составило 10 ед. участников около 100 человек.

С 2013 года на сцене КДЦ уже традиционно мы проводим новогодние театрализованные представления для детей всего района.

Активное участие в культурно – досуговых мероприятиях принимали участие, также библиотеки района и районный краеведческий музей. Их работа была построена на исследовательском направлении, внедрение новых форм взаимодействия с различными слоями населения. В 2016 году были изданы 3 книжных издания по непосредственным руководством руководителя районного музея Осиповой З.Н. (Бессмертная связь поколений, забытые селения «Сеной лог», забытые селения «Демидовка», данные издания были посвящены истории и памяти Суетского района. В музее было проведено 53 экскурсии их посетило 756 детей. В нем функционирует 2 исторических клубных формирования. В библиотеках района было проведено 70 книжных выставок, действуют 10 клубных формирований. Работа данных учреждений проводилась в 2016 году по принципу связи поколений. Большинство мероприятий проводилось совместно с людьми пожилого возраста и подрастающего поколения (час искусства «Актеры Российского кино Н-Суетская СБ, встреча с местным художником – А. Козловым Александровская СБ, легенды мирового кино И.А. Пырьев Боронская СБ, Художники Алтая Верх-Суетская ДБ). На базе Верх-Суетской ДБ был создан театрально – постановочный клуб «Всезнайка».

В 2017 году планируется активизировать работу по привлечению денежных средств посредством участия в гранатовых работах различного уровня, увеличение числа населения принимающие участие в культурно-досуговой деятельности. Учреждениями культуры запланирована большая работа в течении года по празднованию 80-я Алтайского края не только на территории района но и за его пределами.

В Суетском районе на постоянной основе **физической культурой и спортом** занимаются 1257 человек (29%) .

Для занятия физической культурой и спортом в районе функционирует 9 спортивных залов, 7 плоскостных сооружений. В районе действует 1 МБУ ДО «Суетская ДЮСШ» в состав, которой входят 3 тренера - преподавателя. На базе МБУ ДО «Суетская ДЮСШ» занимаются на постоянной основе физической культурой и спортом 130 человек. За 2016 год проведено 23 соревнования среди школ района, 10 внутриклубных соревнований среди воспитанников спортивной школы и 25 районных соревнований среди взрослого населения. Воспитанники спортивной школы участвуют в спортивных состязаниях не только на районном уровне но и в зональных и краевых («КЭС БАСКЕТ», «Президентские состязания»). Особенно запомнились в 2016 году районные соревнования среди населения – День физкультурника, День здоровья, Быстрей, выше, сильнее, Вперед за здоровьем, Спортивная семья, Лыжные эстафеты, Летние виды ГТО. На постоянной основе проводятся районные спортивные состязания с людьми

пожилого возраста. Согласно разработанного календарного плана спортивных мероприятий на 2015-2016 годы было проведено 11 спортивных мероприятия среди сборных сел района. В 2016 году была открыта дополнительно секция по гиревому спорту.

В прошедшем году Александровский сельский совет участвовал в краевом смотре-конкурсе на лучшее спортивное сооружение в Алтайском крае проводимое Управлением спорта и молодежной политики Алтайского края. На данный конкурс было направлено 17 проектов от муниципальных образований Алтайского края по итогам конкурса были признаны победителями 8 муниципальных районов. В номинации «Лучшая дворовая спортивная площадка» победителем был признана дворовая спортивная площадка с. Александровка Суетский район. Было выделено: 4 пары коньков, 5 хоккейных клюшек, 5 волейбольных мячей и 5 футбольных на общую сумму 48,3 т.р.

Согласно краевого календарного плана зимней и летней Олимпиаде сельских спортсменов Алтай сборные команды района приняли участие в соревнованиях по: волейболу, баскетболу, настольному теннису, легкой атлетике, борьбе самбо, спортивной семье, пляжному волейболу, спортивной рыбалке и зимнему футболу. В финал Олимпиады команды Суетского района вышли по 3-м видам спорта: борьбе самбо, легкой атлетике и спортивной рыбалке. Все наши спортсмены выступили достойно и заняли призовые места: в борьбе самбо (Замараев Александр Васильевич – 1 место, Замараев Сергей Васильевич – 3 место в своих весовых категориях), по легкой атлетике (Ремпель Петр и Сергей в своих дисциплинах заняли 3 места, также они заняли 3 место в смешанной эстафете).

На проведение спортивных мероприятий и участия в соревнованиях различного уровня из средств муниципального бюджета было выделено 48,7 тыс. руб. привлечены спонсорские средства. В текущем году планируем увеличить число занимающихся спортом до 1302 человек (30%) , внедрить на постоянной основе нормы сдачи ГТО, улучшить качество подготовки сельских спортсменов для участия в спортивных мероприятиях различного уровня.

**Демографическая ситуация** в районе характеризуется ростом показателя рождаемости и смертности. Зарегистрировано 69 рождений (55 в 2015 году), 76 смертей (61 в 2015 году). Показатель рождаемости составил 14,4 на 1000 населения, средний показатель по краю 12,1, что в 1,2 раза выше краевого.

Показатель смертности составил 16,9 на 1000 населения, а средний краевой 14,0 это в 1,2 раза выше краевого показателя. По району нет младенческой, детской, материнской смертности.

На первом месте смертность от болезней системы кровообращения, умерло 28 человек, это 36% от всех умерших, на втором месте смертность от больных онкологическими заболеваниями, умерло 10 человек, это 13%, третье место занимает смертность от травм, отравлений, несчастных случаев – 5 человек, это 7,8%.

Отмечается снижение смертности среди лиц трудоспособного возраста, умерло 9 человек (в 2014 умерло – 20 человек, в 2015 году умерло- 13 человек) показатель смертности по району составил 3,9 на 1000 населения, а по краю этот показатель 5,6.

В прошлом году, с ноября 2016 года закрыт круглосуточный стационар, в котором было 10 коек терапевтических и три койки педиатрических, в связи с изменением порядка организации специализированной медицинской помощи в условиях круглосуточного стационара на территории Суетского района по приказу Главного Управления № 611 от 27.10.2016г. Все пациенты, которые нуждаются в стационарном лечении, направляются в стационары Благовещенской ЦРБ с ноября 2016 года.

За 10 месяцев 2016 года в Суэтской ЦРБ получили лечение в круглосуточном стационаре 334 человека, в 2015 году – 422, это на 88 человек больше.

В районе имела низкая обеспеченность круглосуточными койками (на 10 тыс. населения) при целевом показателе 43,7 наш районный показатель был 28,7. Уровень госпитализации тоже был низким, при целевом показателе на 1000 населения -272,1, наш показатель был в 2 раза меньше, все это связано с отсутствием врачебных кадров и отсутствием возможности лечить тяжелую патологию.

Улучшилось оказание экстренной помощи, больные теперь госпитализируются скорой помощью сразу в Благовещенскую ЦРБ, где есть реанимация и все специалисты для оказания необходимой помощи.

В связи с закрытием круглосуточного стационара, дополнительно развернуто 10 мест в дневном стационаре. За 2016 год получили лечение 313 человек, а в 2015 году получили лечение на 70 человек меньше.

С целью профилактического выявления туберкулеза, взрослое население охвачено флюорографией 68%, подростки 91%, дети специфическими пробами на 83%.

План диспансеризации взрослого населения выполнен на 80%, причины не выполнения: отказы населения и финансовые проблемы в здравоохранении района.

Профилактические осмотры детей и детей, которые находятся под опекой, выполнены на 100%.

Обеспеченность врачами (на 10тыс. населения) в 2016 году составила 13,4 при целевом показателе 32,0. Обеспеченность терапевтами и педиатрами соответствует целевым показателям, а узкие специалисты отсутствуют.

Обеспеченность средними медицинскими работниками (на 10 тыс. населения) составила 84,4 при целевом показателе 78,2.

Соотношение среднего персонала к врачам по району составило 6,3 при целевом показателе 2,7, что подтверждает недостаток врачей.

В настоящее время из врачебных кадров имеется два терапевта и педиатр. В конце 2016 года уволились три врача (лаборант, дерматовенеролог, педиатр)

В 2016 году отмечен рост выявления онкологических заболеваний, в абсолютных цифрах, это с 15 до 28, из них 21% запущенные формы. Показатель заболеваемости в 2016 году по району оказался выше, чем краевой в 2015 году в 1,2 раза. Смертность от злокачественных заболеваний по району выше в 1,1 раза, чем по краю.

Заболевших впервые туберкулезом 6 человек, из них 2 ребенка. Впервые за много лет появились больные дети туберкулезом. Показатель первичной заболеваемости туберкулезом выше краевого в 1,4 раза. Умерших больных не было.

Запланированные посещения выполнены только терапевтами и педиатрами на 100%, дерматовенерологом -78,8%, неврологом- 46%, психиатром 59%.

Скорая медицинская помощь при целевом показателе 318,0 вызовов на 1000 населения в год, выполняет от 310,0 до 317,0 ..

В смотровых кабинетах осмотрено 1300 женщин, из них только 67% удалось сдать анализы на онкоцитологию в краевой онкологический центр. из-за отсутствия возможности расчета за проведенные исследования, краевой онкологический центр отказался принимать от ЦРБ материал на исследование.

#### СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА

С целью снижения социальной напряженности среди слабо защищенных категорий граждан Управлением социальной защиты населения по ходатайству Администрации района принима-

лись дополнительные меры в плане их социальной защиты и поддержки. Помощь оказана по 18 обращениям граждан. Средний размер помощи составляет 1 300 рублей.

Всего управлением предоставляется свыше 30 видов социальных выплат из средств краевого и федерального бюджетов. В 2016 году общее финансирование по всем видам выплат по Суетскому району составило 22 млн.892 тыс. руб.

Почетное звание «Ветеран труда Алтайского края» в 2016 году присвоено – 2 заявителям. Всего обратилось с заявлениями 34 чел. Остальные заявления находятся в стадии рассмотрения. Проведено обучение компьютерной грамотности 12 неработающих пенсионеров п.Александровка. В соответствии с законом Алтайского края от 12.05.2015 № 31-ЗС «О статусе «дети войны» продолжается выдача документов о присвоении данного статуса. На сегодняшний день статус «дети войны» в Суетском районе присвоен 184 гражданам.

В 2016 году основные усилия личного состава межмуниципального отдела МВД России «Благовещенский» и пункта полиции по Суетскому району были направлены на **обеспечение охраны общественного порядка**, личной и имущественной безопасности граждан, выявлению, предупреждению и раскрытию преступлений.

Совместная работа отдела с органами местного самоуправления и общественностью позволила, удержать криминальную ситуацию под контролем и не допустить осложнения оперативной обстановки.

На конец отчетного периода количество зарегистрированных преступлений увеличились на 32% с 71 до 94 фактов.

В общем числе совершенных преступлений, основную массу традиционно занимают кражи различных форм собственности – 32%. Впервые зарегистрирован высокий рост тяжких (5 преступлений) и 27 особо тяжких преступлений, по всем преступлениям данной категории лица их совершившие установлены.

Инспектором по делам несовершеннолетних совместно со специалистом по опеке и попечительству отдела образования отрабатывались по месту жительства семьи находящиеся в социально- опасном положении. В школах района проводились, беседы и лекции по профилактике правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних. В отчетном периоде силами сотрудников полиции и другими заинтересованными ведомствами были проведены оперативно-профилактические операции и акции. В ходе проведения таковых совместно с заинтересованными ведомствами системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних проверялись несовершеннолетние и неблагополучные родители, состоящие на профилактическом учете в ПДН и проведение в отношении них полного комплекса профилактических мероприятий. За анализируемый период несовершеннолетними совершено одно преступление (в 2015 г. пять).

В настоящее время на территории обслуживания действует одна «Народная дружина». Ведущая роль в организации всего профилактического направления принадлежит участковым, серьезную помощь которым и должны оказывать данные общественные объединения.

Уважаемые участники заседания! Деятельность администрации района как и прежде строится на принципах открытости, у нас системно еженедельно проводятся совещания с главами администраций сельсоветов, руководителями служб по отраслевым направлениям, в результате которых готовятся еженедельные планы по реализации поставленных вопросов и решению текущих проблем.

Специалистами и руководителями Администрации района подготовлены необходимые материалы к 9 сессиям районного Собрания депутатов.

Уважаемые земляки, сегодня нет необходимости говорить о том, какие непростые времена переживает Россия. В 2016 г. нам предстоит провести муниципальные выборы. Я уверена, что при Вашей поддержке мы проведем избирательную кампанию четко и без срывов, ведь полученный результат – это залог успешной работы по всем направлениям жизнедеятельности. Уважаемые депутаты, гости приглашенные! Администрацией района динамично и целенаправленно проводится настойчивая организационная работа по обеспечению взаимодействия всех организаций и служб района, независимо от их принадлежности в интересах устойчивого развития.

В Администрации района сложен открытый для депутатского и общественного контроля режим работы. Мы и впредь надеемся на поддержку депутатского корпуса и каждого жителя Суетского района.

Все, что было сделано - это итог совместных усилий краевой власти, Администрации района, РСД, сельсоветов, предприятий, организаций, учреждений. Мы рассчитываем на их помощь и в дальнейшем, и, конечно на помощь наших жителей. Убеждена, что вместе мы сможем найти рычаги воздействия на нерешенные проблем и реализовать намеченные планы.

В 2017 году работа по реализации программ социально-экономического развития будет продолжена. Основное внимание будет уделено укреплению и развитию производства, привлечению на территорию инвестиций, улучшению ситуации на рынке труда, совершенствованию деятельности и материально-технической базы учреждений образования, культуры, спорта.

Необходимо качественно улучшить работу муниципального предприятия в сфере жилищно-коммунального хозяйства.

#### **Уважаемые депутаты и приглашенные!**

Искренне надеюсь на понимание и поддержку депутатского корпуса и всех жителей района в реализации принятых программных документов.

Благодарю вас за совместную конструктивную работу. Именно она является залогом наших дальнейших успехов, достижения еще больших результатов.

Глава Администрации Суетского района  
С. В. – Суетка 30.03.2017 г.

Н. Н. Долгова

**РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ**  
**СУЕТСКОЕ РАЙОННОЕ СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ**  
**АЛТАЙСКОГО КРАЯ**

**РЕШЕНИЕ**

«30» марта 2017 г.

№ 279

с.Верх-Суетка

Об итогах деятельности Администрации района по социально-экономическому развитию Суетского района в 2016 году

Заслушав и обсудив доклад главы Администрации района Долговой Натальи Николаевны об итогах социально-экономического развития Суетского района в 2016 году, в соответствии со статьями 35, 36 Федерального закона от 6.10.2003 № 131-ФЗ "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации", с Уставом муниципального образования Суетский район Алтайского края, Суетское районное Собрание депутатов

**РЕШИЛО:**

1. Утвердить отчет главы Администрации района Долговой Натальи Николаевны об итогах деятельности Администрации района по социально-экономическому развитию Суетского района в 2016 году.

2. Поручить Администрации района в ходе осуществления своей деятельности в 2017 году сосредоточить основные усилия на:

осуществление мониторинга состояния экономики района, рынка труда, уровня кредитования организаций приоритетных отраслей экономики, оперативное выявление проблем и своевременное их устранение;

активизацию экономического роста, привлечение государственных и частных инвестиций для реализации проектов инфраструктурного развития, модернизации действующих производств;

реализацию программ по поддержке аграрно-промышленного комплекса, начинающих фермеров и семейных животноводческих ферм на базе крестьянских (фермерских) хозяйств;

контроль за ценами на социально значимые товары, реализацию мероприятий, направленных на их стабилизацию, активизацию ярмарочной сельскохозяйственной торговли;

предупреждение снижения занятости населения, содействие изменению структуры занятости, организацию дополнительных мероприятий в сфере занятости населения, направленных на снижение напряженности на рынке труда;

- укреплению и развитию социальной инфраструктуры, реализации мер, направленных на повышение благосостояния жителей района;

повышение качества и эффективности управления муниципальными финансами, снижение неэффективных затрат, концентрации ресурсов на приоритетных направлениях расходов;

3. Настоящее решение вступает в силу со дня его принятия и подлежит официальному опубликованию в газете "Сельский труженик".

4. Контроль за исполнением настоящего Решения возложить на постоянную депутатскую комиссию по бюджету, налоговой и кредитной политике, земельным отношениям и природопользованию.

Глава района

В.А.Коробов